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СВІТОГЛЯДНИЙ СЕНС ГЕНДЕРНОЇ НЕРІВНОСТІ: 
ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВИЙ ВИМІР

Проаналізовано світоглядні аспекти існування гендерної нерівності. Визначено 
зміст гендерних міфів, гендерних стереотипів, гендерної ідентифікації як підґрунтя 
буття гендерної нерівності. Розкрито правові механізми подолання гендерної не-
рівності. На прикладі базових законодавчих актів ЄС показано спрямованість за-
хідної спільноти подолати гендерну нерівність у політичному, економічному та со-
ціальному житті. 

Ключові слова: гендер, гендерна нерівність, насильство, гендерні стереотипи, 
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Постановка проблеми. Проблема гендерної нерівності має глибокі іс-
торичні та соціокультурні корені та відображає уявлення певних народів про 
«справедливі» й ієрархічно облаштовані соціальні відносини. У наш час для 
демократичних країн гендерна нерівність є неприйнятною, оскільки вона 
уособлює порушення основоположних принципів правової держави, зокре-
ма принципу правової рівності громадян незалежно від соціального похо-
дження, статі, релігійних уподобань, расової та етнонаціональної прина-
лежності тощо. З філософсько-правової точки зору, гендерна нерівність 
є однією з форм нехтування правовими цінностями, такими як справедли-
вість, рівність, свобода. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для дослідження проблемати-
ки гендерної нерівності ми використовували напрацювання фахівців із різних 
галузей гуманітарного знання, здійснюючи акцент на роботах із філософії 
та філософії права. Статті Н. Камінської, Д. Пашко, Н. Романової [1], а також 
М. Саган та С. Бортнік [2] дозволили нам сформувати уявлення про причини 
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гендерної нерівності. Логічним доповненням до цих робіт стала наукова роз-
відка А. Савчука та М. Прищак [3] про гендерні стереотипи та підстави для 
їх класифікації. Науковці Л. Меніг та Р. Додонов [4] розкрили сутнісні харак-
теристики гендерних міфів як підґрунтя існування гендерної нерівності.

Важливою для нашого дослідження стала наукова розробка О. Дашковської 
[5], у якій вона обґрунтовує механізм забезпечення рівних прав і рівних мож-
ливостей для чоловіків та жінок. І. Чичкало-Кондрацька, А. Дерев’янко 
та Д. Кондрацька [6] зосередили увагу на законодавчому забезпеченні гендер-
ної рівності в міжнародному та європейському правовому просторі. Робо-
та А. Власової [7] стала в нагоді для аналізу практики подолання гендерної 
нерівності у Франції.

Формулювання мети. У роботі планується проаналізувати світоглядні 
аспекти гендерної нерівності у філософсько-правовому контексті. 

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи феномен гендерної нерівності, 
визначимо сутнісні характеристики поняття «гендер». З точки зору Н. Олій-
ник, гендер – це сформована та підтримана громадянськими інститутами 
певного суспільства система цінностей і приписів, сукупність соціальних 
і культурних норм, типів та характеристик поведінки жінок і чоловіків, а також 
їх соціальних ролей, яких вони набувають у процесі своєї соціалізації в кон-
тексті соціальних, економічних та культурних особливостей розвитку цього 
суспільства [8, c. 12].

Як відомо, гендерна нерівність є логічним продовженням правової, полі-
тичної, економічної нерівності, що сформувались у різних народів та культу-
рах під впливом низки чинників. На думку науковців Н. Камінської, Д. Паш-
ко, Н. Романової, доцільно виокремити такі основні причини гендерної не-
рівності: релігія, стереотипи, гендерні настанови. Вони взаємопов’язані між 
собою, є частиною нашого життя та певним чином впливають на нашу по-
ведінку, визначають наш світогляд і мають як позитивне, так і негативне зна-
чення [1, c. 32].

І. Грицай констатує, що нерівність за ознакою статі певною мірою при-
таманна всім суспільствам незалежно від рівня соціально-економічного роз-
витку, державного ладу або політичного устрою країни. Різні соціальні ролі, 
які покладає суспільство на жінок та чоловіків, визначають нерівні можли-
вості реалізації цих гендерних груп в окремих сферах життя: у доступі до влад-
них структур, здобутті освіти, становищі на ринку праці та можливостях 
отримання доходу, володінні власністю та прийнятті рішень на рівні домогос-
подарства тощо [9, c. 53].

З філософсько-правової точки зору, гендерна нерівність є, до певної міри, 
продовженням світоглядно-ціннісних настанов владних суб’єктів, щодо роз-
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поділу соціальних ролей та благ у законодавстві та практиках врядування, 
базуючись на приналежності людини до певної статі.

Загалом гендерна нерівність – це прояв дискримінації щодо певної статі, 
яка супроводжується нав’язуванням певної гендерної ролі, тиском з боку 
суспільства з метою її виконання, виявом різного роду антипатій до особи 
та неможливістю належним чином реалізуватись у суспільстві. Отже, врахо-
вуючи те, що це явище виникло разом із зародженням держави та суспільства, 
варто виділити основні причини розвитку гендерної нерівності. На думку 
С. Бортнік та М. Саган, причинами цього явища є наявність: гендерних від-
мінностей; гендерної ідентифікації; гендерних міфів; гендерних стереотипів 
як щодо жінок так і щодо чоловіків; гендерних упереджень [2].

Розкриваючи вищенаведені ідеї зазначимо, що гендерні стереотипи – 
це усталені уявлення про якості та норми поведінки чоловіків і жінок. Вони 
також містять настанови й заборони відносно того, що жінкам і чоловікам 
належить відчувати, робити та проявляти. Гендерні стереотипи проявляються 
насамперед як гендерно-рольові стереотипи, що стосуються прийнятності 
й різноманітності ролей і видів діяльності жінок і чоловіків, а також як сте-
реотипи гендерних рис, тобто поведінкових і психологічних характеристик. 
Гендерні стереотипи умовно можна поділити на такі групи:

1. Стереотипи, що стосуються рис характеру, особливостей поведінки 
чоловіків і жінок, – нормативні уявлення про соматичні, психічні, поведінко-
ві якості.

2. Стереотипи, пов’язані із закріпленням сімейних і професійних обов’язків 
у співвідношенні зі статтю. Наприклад, для чоловіків головні ролі – профе-
сійні, для жінок – сімейні.

3. Стереотипи, що стосуються змісту праці чоловіків і жінок. Традиційною 
для жінок вважається діяльність обслуговуюча, виконавча; для чоловіків – 
інструментальна діяльність, творча, організаційна й керівна [3].

Досліджуючи витоки появи гендерних стереотипів, фахівці констатують, 
що їх підґрунтям є гендерні міфи, які формувались протягом розвитку певних 
народів та культурних систем. 

З точки зору Л. Меніг та Р. Додонова, гендерний міф – це стійкий, емоцій-
но насичений, ціннісно визначений образ про місце чоловіків і жінок у сус-
пільстві, їх функції та соціальні завдання. Гендерні міфи, незважаючи у ми-
нулому на їх стабілізувальну функцію, сьогодні починають гальмувати роз-
виток суспільних відносин, і без їх переосмислення неможливо зробити 
подальший крок уперед. Гендерні міфи формують гендерні стереотипи, які 
не враховують індивідуальних особливостей людей. Деякі гендерні стерео-
типи допомагають хлопчикам і дівчаткам підготуватися до соціальних ролей, 
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які вони будуть виконувати в дорослому житті, – матері чи батька, чоловіка 
чи дружини. Але частина гендерних стереотипів сформувалася дуже давно, 
у цілком інших історичних умовах, що робить їх застарілими та такими, 
що обмежують можливості людей у сучасному світі [4, с. 63].

Також причиною гендерної нерівності може бути проблематичність у ре-
алізації гендерної ідентифікації у зв’язку з відповідними соціальними та пра-
вовими умовами, особистими комплексами та психологічними траєкторіями 
розвитку людини. Гендерна нерівність може проявлятись, у цьому контексті, 
як неможливість повноцінно, всебічно реалізувати життєвий проєкт у зв’язку 
з обмеженнями для певної статі, що існують у конкретному суспільстві.

Уявлення про гендерні ролі та варіанти гендерної ідентифікації особис-
тості створюються, конструюються в конкретному суспільстві на основі со-
ціокультурних та історичних традицій. В основі такого конструювання можуть 
бути закладені певні гендерні диспропорції, що породжують соціальну не-
рівність. 

Для детального пояснення вищеозначеної тези зауважимо, що теорія со-
ціального конструювання гендеру в своєму підґрунті містить низку важливих 
аспектів, які визначають її спрямованість. По-перше, гендер має бути скон-
струйованим за допомогою процесу соціалізації, а отже – поділу людської 
праці. Крім того, його формують система гендерних ролей, сім’я та засоби 
масової інформації, під чий вплив неминуче потрапляє індивід у процесі 
власного розвитку. По-друге, гендер будується не тільки соціальними інсти-
тутами, але й самими індивідами на рівні їх свідомості, що знаходить відо-
браження у формуванні гендерної ідентифікації. По-третє, гендер існує 
на рівні поведінковому, що включає прийняття особами тих норм, що задані 
конкретною культурою чи спільнотою, у якій вона соціалізується та відповід-
но під неї підлаштовується (у поведінці, зовнішності тощо) [10, с. 29]. 

Тобто традиції певного суспільства, нав’язуючи норми та стереотипи ген-
дерної ідентифікації індивідууму, що суперечать демократичним принципам, 
створюють підґрунтя для нерівності в гендерній площині. Як правило, «кон-
струювання» гендерних ідентичностей здійснюється на основі релігійних 
та культурних норм суспільств і народів, які не завжди спрямовано-
на рівноправ’я статей.

Виходячи з цього, права жінок і права людини як два напрямки правоза-
хисту часто є в конфлікті між собою. Як наголошують феміністські критики, 
рівність у світі, де чоловічі закони є мірою всіх речей, для жінок є зброєю 
з тупим лезом. Більше того, вона може стати двосічною зброєю, якщо вико-
ристовується для переслідування жінок, які не виконують конвенційні норми 
для чоловіків. Культурно та релігійно зумовлені переконання протидіють 
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встановленню рівноправ’я жінки, особливо в тому, що стосується сексуаль-
ності, репродукції, заміжжя та сімейних стосунків. Саме в ситуації, коли необ-
хідно виправдати обмеження прав жінок, представники специфічних груп або 
навіть національних держав від імені населення звертаються до загальновиз-
наних прав на свободу віросповідання та культурної автономії [11, c. 227–253].

Ганебною формою гендерної нерівності є насильство в усіх його проявах, 
яке не варто зводити лише до насильства чоловіка над жінкою. В. Березіна 
підкреслює, що насильство як негативне соціальне явище небезпечно зводи-
ти до питання боротьби статей за владу. Насильницька поведінка є насиль-
ницькою, незалежно від того, хто її здійснює – жінка чи чоловік. Наприклад, 
чоловіки теж потерпають від насильства з боку дружин, але такі випадки 
трапляються значно рідше [12, c. 26].

Аналізуючи проблему гендерної нерівності, журналісти Reuters, посила-
ючись на результати дослідження Програми розвитку ООН1, констатують, 
що упродовж останнього десятиліття ситуація з гендерною нерівністю й упе-
редженнями не змінилася. У звіті повідомляється, що майже дев’ять із деся-
ти людей обох статей мають фундаментальні упередження щодо жінок, при-
чому цей показник практично не змінився за десятиліття. Як відзначили 
у ПРООН, у 38 досліджуваних країнах щонайменше одне упередження щодо 
жінок мають 84,6 % опитаних. За 10 років їхня частка зменшилася лише 
на 2,3 %. Водночас майже половина людей у світі вважають, що чоловіки 
є кращими політичними лідерами, а 43 % – що чоловіки краще керують біз-
несом. Навіть за умови, коли жінки й чоловіки мають однаковий рівень осві-
ти, то, за результатами дослідження, виявилося, що розрив у їхніх доходах 
зберігається. Середній розрив у доходах становить 39 % навіть у тих 57 краї-
нах, де жінки статистично освіченіші за чоловіків, свідчить дослідження. Крім 
того, в організації наголошують, що кожен четвертий опитаний виправдовує 
ситуацію, коли чоловік б’є свою дружину. Оскільки культурні упередження 
й досі перешкоджають розширенню прав і можливостей жінок, світ навряд 
чи досягне гендерного паритету до 2030 р., як передбачали Цілі ООН, під-
креслюється у звіті. У ПРООН вважають, що прогрес у боротьбі з нерівністю 
зупинила, зокрема, «криза людського розвитку» через пандемію COVID-19. 
Саме тоді багато жінок втратили дохід, відзначають в організації. Раніше 
в ООН заявили, що для досягнення гендерної рівності у світі знадобить-
ся 300 років. Серед процесів, що свідчать про сповільнення прогресу в до-
сягненні рівності, в ООН назвали: обмеження прав жінок в Афганістані, 

1   У дослідженні було використано результати опитувань за 2010–2014 і 2017–2022 рр. з терито-
рій, де проживають 85 % населення світу, відзначає видання.
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де захопило владу радикальне ісламістське угруповання «Талібан», насильство 
щодо українських жінок з боку російських військових злочинців [13].

Отже, як виявилось на практиці, незважаючи на активізацію боротьби 
з гендерною нерівністю, подолати гендерні стереотипи, гендерні міфи, уста-
лену гендерну ідентифікацію, що провокують гендерну диспропорцію, до-
статньо складно. 

Разом із тим міжнародні правозахисна та наукова спільноти напрацювали 
низку механізмів, які дозволяють вдало боротися з гендерною нерівністю як на 
рівні суспільної свідомості, так і на правовому, економічному та політичному 
рівнях. 

Так, О. Дашковська доводить, що механізм забезпечення рівних прав і рів-
них можливостей чоловіків та жінок складається: 

1) з діяльності органів державної влади; 
2) комплексних механізмів формування і розподілу державних ресурсів 

(бюджет, державні програми та ін.); 
3) діяльності Уповноваженого з прав людини; 
4) судового й адміністративного захисту прав людини і громадянина 

[5, с. 346].
Як відомо, міжнародні інституції розглядають гендерне питання як один 

із пріоритетів розвитку людства, що й відбивається в їхніх стратегіях. Вони 
також розглядають гендерну рівність як ресурс соціально-економічного роз-
витку. Можемо стверджувати, що основними ознаками міжнародного та єв-
ропейського законодавства, спрямованого на ліквідацію гендерної дискримі-
нації та утвердження принципу рівного ставлення, є:

– особливі заходи, які сприяють фактичному досягненню рівності між 
жінками і чоловіками та спрямовані на заборону прямої і непрямої дискримі-
нації;

– заборона віктимізації, переслідувань та сексуальних домагань;
– призначення компенсацій та санкцій за порушення права;
– прийняття спеціальних законодавчих актів із питань гендерної рівності;
– запровадження відповідних інститутів захисту встановлених прав – дер-

жавних та інших органів, уповноважених здійснювати контроль за виконанням 
встановлених норм та розглядати справи про порушені права [6, c. 45].

Як приклад, у базових документах ЄС підкреслюється необхідність за-
безпечення чоловікам і жінкам рівних можливостей. Через систему законо-
давства ЄС прагне стимулювати соціальних партнерів до реалізації держав-
ної політики, спрямованої на втілення в життя принципу гендерної рівності 
у трудових відносинах. Так, ст. 2 Договору про заснування Європейської 
Спільноти наводить перелік завдань, що ставить перед собою Євросоюз, 
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серед яких досягнення високого рівня зайнятості та соціального захисту 
і забезпечення рівності чоловіків та жінок. Відповідно до ст. 13 згаданого 
Договору, Європейська Комісія має право застосовувати певні дії для бо-
ротьби з дискримінацією. Принцип рівності чоловіків і жінок також було 
закріплено в Хартії основних прав Європейського Союзу (Charter 
of Fundamental Rights of the EU), зокрема у ст. 21, яка забороняє дискримі-
націю за ознакою статі, та ст. 23, яка гарантує забезпечення рівності між 
чоловіками та жінками в усіх галузях, у тому числі в галузі працевлашту-
вання, роботи та винагороди за працю. Неприпустимість дискримінації 
є найважливішим принципом основних прав особистості (ст. 21 Хартії Єв-
ропейського Союзу) [14, c. 116].

Показово, що боротьба з гендерною нерівністю активно ведеться в захід-
ному, демократичному світі як на рівні державних об’єднань, так і на націо-
нальному рівні. Водночас, країни Сходу демонструють достатньо високий 
рівень толерантності до гендерної нерівності, спираючися в її обґрунтуванні 
на культурні та релігійні традиції. Світоглядні настанови в суспільній свідо-
мості західних та східних країн щодо питання гендерної нерівності значно 
відрізняються, хоча в останніх також спостерігається активізація уваги до цієї 
проблеми. 

Необхідно зазначити, що країни західного світу пройшли складний шлях 
у боротьбі з гендерною нерівністю. Так, згідно з прийнятою Конституцією 
1946 р. у Франції, останній серед європейських країн, жінки отримали право 
обирати і бути обраними. Рівні права на участь у політичному житті разом 
із чоловіками було закріплено у преамбулі Конституції Четвертої Республіки, 
де декларувалися рівність прав представників обох статей. Жінка-домогоспо-
дарка або просто жінка без майна, яка не може здійснювати свій політичний 
вибір вільно без впливу чоловіка, – перестала існувати і, згідно із законом, 
стала рівноправною громадянкою країни. Подолання гендерних стереотипів 
у суспільстві, знищення дискримінації передбачало зміни у співвідношенні 
прав чоловіка і жінки та встановленні «відмінностей» між статями. Було ви-
значено їх рівність на всіх рівнях шляхом пошуку компромісу, подолано тра-
диційні переконання та судження відносно відмінностей між ними. Відтак 
гендерна рівність стала невід’ємним принципом правового статусу людини 
в державі. Її складниками стали: рівність прав між чоловіками та жінками, 
їх свободи та обов’язків. Французькі жінки стали політично активними без 
урахування фізіологічних чи психологічних відмінностей, у політико-право-
вому регулюванні взаємин між громадянами країни принцип розподілу 
за ознакою статі законодавчо було знищено та потребувало створення засобів 
гарантування цієї рівності [15].
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Скориставшись наданими правами, жінки Франції за допомогою громад-
ських організацій та рухів посилили й систематизували боротьбу з гендерною 
нерівністю у різних площинах – політичній, правовій, світоглядно-культурній.

Як стверджує А. Власова, завдяки активній діяльності жіночих організацій 
відбувалося формування політичної самосвідомості та політична соціалізація 
жінок. Головною метою жіночого протесту стала боротьба за зміну всієї чин-
ної соціальної системи, вони усвідомили свої соціально-політичні права, 
формально набули можливості впливати на політичне життя, отримавши 
право голосу і низку інших атрибутів «політичного громадянства». Головним 
завданням жінок стало прийняття законодавчої заборони дискримінації за ста-
тевою ознакою в усіх сферах економічної та соціальної активності. Жінка 
мала бути здатною реалізувати себе як особистість – у роботі та творчості. 
Француженки мали протистояти стандартам і стереотипам чоловічої дійснос-
ті. Сформувавши свій особистий погляд на світ, на історію та культуру, жіно-
цтво позбулося ризику втратити самобутність і просто розчинитися, зникну-
ти в «чоловічому» суспільстві. Такий процес сприяв формуванню культури, 
зокрема політичної. Основною умовою для становлення гендерної рівності 
було включення жінок у суспільно-політичне життя та отримання можливос-
ті взаємодії з урядом [7, с. 455–456].

На нашу думку, не варто ідеалізувати західні країни щодо вирішення про-
блеми гендерної нерівності. Цей процес триває постійно й потребує повсяк-
часної уваги владних структур та громадських організацій. 

Висновки. Гендерна нерівність як світоглядна опція є складником як за-
хідних, так і більшою мірою східних культур і традицій. В її основі закладені 
гендерні міфи, гендерні стереотипи, гендерні ідентифікації, що суперечать 
принципам правової держави. Подолання гендерної нерівності потребує сис-
темної просвітницької роботи, прийняття відповідних законодавчих актів 
та планомірної державної політики щодо викорінення цього явища. 
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